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Prefaţă   Domnul avocat Paul–Iulian Nedelcu, doctor în drept, ne pune la dispoziţie cartea intitulată „Descentralizarea, studiu comparativ” care reprezintă o lucrare de înaltă ţinută ştiinţifică, deosebit de utilă practicienilor dar şi studenţilor, masteranzilor şi doctoranzilor în drept şi ştiinţa administraţiei cărora li se oferă posibilitatea de a descifra elementele acestei deosebit de actuale instituţii, res-pectiv descentralizarea atât în plan naţional cât şi sub aspectul impactului asupra instituţiilor europene. Sunt analizate aspecte privind principiile descentralizării administrative coroborate cu instituţii ale dreptului public ce generează noţiunea de regimuri administrative. Astfel noţiuni precum suveranitatea statului, discuţii în legătură cu absenţa caracterului absolut al suveranităţii statului, structura de stat şi uniunea de state, statul unitar, statul federal şi uniunile de state sunt tot atâtea abordări ce definesc cadrul juridic al concepţiei privind descentralizarea. Principiul subsidiarităţii aşa cum rezultă el din Tratatul de la Lisabona este analizat de către autor într-o concepţiei modernă, europeană raportat la mai „vechea” instituţie a autonomiei locale. Autorul este preocupat într-o manieră de subtilitate ştiinţifică de analiza sensurile sintagmei „unitatea administrativ-teritorială”, coroborat cu analiza dedublării funcţionale a unităţilor administrativ-teritoriale. La elaborarea lucrării s-a utilizat o vastă bibliografie română şi străină, iar un merit ce nu poate fi neglijat al acestei lucrări este acela că informaţia este armonizată cu legislaţia. Realizând o sinteză bine structurată a informaţiilor ce trebuie oferite tuturor celor interesaţi de fenomenul administrativ şi european, lucrarea se constituie într-un instrument de lucru necesar tuturor celor care lucrează în administraţia centrală, locală şi naţională, dar şi în instituţii ale administraţiei europene şi în domeniile adiacente. Autorul analizează conceptul de stat, iar cu ajutorul acestui concept sunt explicate relaţiile şi situaţiile multiple ce caracterizează noţiunea de regim administrativ-teritorial precum şi principiile care decurg din acest regim juridic, atât în plan intern cât şi în plan european. Acestea sunt câteva considerente, prin care plecând de la integrarea insti-tuţiilor administraţiei naţionale cu instituţiile administrativ europene, aspecte analizate de autor, ne îndreptăţesc să considerăm că această lucrare este una de referinţă în materie.   Prof. univ. dr. Ion Dogaru Membru corespondent al Academiei Române 
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Prefaţă 
 
 Administraţia publică a constituit întotdeauna o zonă a activităţii umane de un maxim interes pentru cercetarea ştiinţifică, dată fiind importanţa acesteia pentru buna funcţionare a autorităţilor şi a serviciilor publice, vitale organizării normale a vieţii oamenilor. Contribuţia dreptului la consolidarea şi perfecţionarea relaţiilor sociale este amplificată mai ales de contribuţia deosebită a normelor de drept în prefigurarea raporturilor sociale specifice statului de drept. Intitulată: „Descentralizarea, studiu comparativ”, lucrarea domnului avocat Paul–Iulian Nedelcu, constituie un excelent exemplu de abordare complexă, oferind practicienilor şi teoreticienilor dreptului public, în special a dreptului constituţional şi a dreptului administrativ, un instrument de înţele-gere profundă a ceea ce numim descentralizarea cu trimitere directă la dreptul comparat prin coroborarea noţiunilor de autonomie locală raportată la prin-cipiul subsidiarităţii aşa cum este el prevăzut în Tratatul de la Lisabona adoptat în 2007, o veritabilă constituţie europeană. Autorul are preocupări notabile în studierea dreptului public european  mai ales din perspectiva studierii dreptului anglo-saxon, a instituţiilor common-law-lui şi a dreptului european în general. Deşi substanţa analizei o constituie abordarea juridică, aceasta, în primul rând, nu se limitează la dreptul administrativ, ci se completează fericit cu informaţii ce provin din alte ramuri de drept cum ar fi dreptul constituţional, dar şi cu informaţii proprii teoriei şi filosofiei dreptului. Încercând să evite o analiză statică a administraţiei, autorul face frecvent apel la analiza diacronică reuşind să evidenţieze cauzele evoluţiei unor instituţii proprii administraţiei publice. Toate aceste observaţii sunt extrase din analiza problematicii din Introducere şi Partea I, în care autorul se opreşte pe larg la clarificarea unor concepte cum ar fi descentralizarea administrativă, analiza critică a actelor normative privind descentralizarea, statul şi suveranitatea statului, statul unitar, statul federal, uniunile de state, autonomia locală, principiile regimului administrativ-teritorial, prilej cu care autorul face demonstraţia unei documentări profunde de tip comparatist. Încă de la începutul părţii a doua a lucrării, intitulată Guvernul şi admi-

nistraţia centrală – analiză comparativă, autorul simte nevoia să ne avertizeze că analiza ce o va realiza în capitolele următoare va fi făcută atât din punct de vedere al dreptului administrativ, cât şi din punct de vedere al dreptului constituţional şi al ştiinţei administraţiei, ele fiind ştiinţe complementare care împreună pot asigura o investigare mai profundă atât în planul dreptului intern cât şi în planul dreptului comparat o investigare mai profundă a Descentralizării. 



12 |  Paul-Iulian Nedelcu Remarcăm sistematizarea făcută de autor atunci când abordează proble-matica descentralizării prin prisma unor structuri guvernamentale şi admi-nistrative în state federale cum ar fi: Germania, Elveţia, Belgia, S.U.A., Canada. Lucrarea se încheie cu analiza comparativă de sisteme politico-administrative care, aşa cum rezultă şi din titlu este destinată exclusiv analizei comparate a conceptelor de regionalizare, zonelor cu statut special, autonomie locală în ţări precum Franţa, Italia, Spania, România, Germania, Elveţia, Belgia, S.U.A., Canada, Marea Britanie. Dimensiunile lucrării, concepţia originală în organizarea materialului ce face obiectul analizei: descentralizării, coerenţa analizei, precum şi actualitatea informaţiilor ce se regăsesc în această deosebit de valoroasă lucrare ne deter-mină să apreciem că ea va deveni un reper în doctrina noastră de specialitate şi deosebit de utilă practicienilor.    Conf. univ. dr. Lucian Bernd Săuleanu  Decanul Baroului Dolj  Director al Şcolii doctorale a Facultăţii de Drept,   Universitatea Craiova 
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Argumentum 
 
 Substanţa analizei acestei lucrări o constituie abordarea juridică a feno-menului descentralizării, ca parte componentă a fenomenului administrativ completată cu informaţii din drept constituţional, filosofia dreptului, drept civil sau chiar penal. Clarificarea unor concepte cum ar fi descentralizarea administrativă, absenţa caracterului absolut al suveranităţii statului, formele de stat şi uniunile de state, autonomia locală, a fost făcută în mod comparat plecând de la realitatea instituţională a momentului respectiv de la integrarea României în spaţiul admi-nistrativ al Uniunii Europene. O analiză separată a fost făcută cu privire la structurile guvernamentale şi administrative în state federale cum ar fi Germania, Elveţia, Belgia, S.U.A., Canada corespunzător credinţei profesionale a autorului în ceea ce priveşte relaţia de complementaritate integrată dintre cele două discipline ştiinţifice – drept administrativ şi drept constituţional. La elaborarea lucrării a fost folosită şi o analiză comparativă de sisteme politico-administrative, reliefându-se rolul colectivităţilor locale şi principalele regimuri politice prin aspecte de drept comparat privind regionalizarea, atât cu privire la structurile administraţiei locale în state unitare europene: Franţa, Italia, Spania, România cât şi cu privire la structuri ale administraţiei locale în state federale cum ar fi Germania, Elveţia, Belgia, S.U.A., Canada, precum şi aspecte derivând din guvernământul local englez, formă clasică a commonwealth-ului şi common-law-ului în materia descentralizării. Sperăm că această lucrare, rod al unei experienţe teoretice şi practice, de peste 6 ani, poate deveni un punct de referinţă în peisajul teoretic şi practic al celor ce studiază fenomenul administrativ.  Autorul 




